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Р у ч н и  п р о т и в о к л о п н и  б а ц а ч и

Са вре ме не ар ми је 
у сво јим фор ма ци ја ма
има ју сна жне оклоп не и
ме ха ни зо ва не са ста ве што
усло жа ва про ти во клоп ну
бор бу, по себ но пе ша ди је
на бли ским и ма лим 
да љи на ма. Руч не 
про ти во клоп не ба ца че
ма сов но упо тре бља ва ју
вој не, по ли циј ске 
и ан ти те ро ри стич ке
је ди ни це, али и те ро ри сти,
по себ но у ур ба ним 
сре ди на ма.

15. новембар 2011.

Н
а сли ка ма са да на шњих бо ји -
шта, ко је сва ко днев но гле да -
мо, уоч љи во је да су по је дин -
ци на о ру жа ни руч ним про ти -
во клоп ним оруж јем, пре све -

га, ру ским РПГ. То је ре зул тат чи ње ни це да
све са вре ме не ар ми је у све ту у сво јим фор -
ма ци ја ма има ју сна жне оклоп не и ме ха ни -
зо ва не са ста ве (ко ји чи не основ ну удар ну и
ва тре ну сна гу), а и да оста ли ро до ви коп не -
не вој ске сво ја бор бе на сред ства ста вља ју
у оклоп, што је пред вој не стра те ге им пе -
ра тив но по ста ви ло зах тев за раз во јем и
про из вод њом ефи ка сних и раз ли чи тих
про ти во клоп них бор бе них сред ста ва, при
че му је по себ на па жња усме ре на на про ти -
во клоп но оруж је пе ша ди је за бор бу на бли -
ским и ма лим да љи на ма (150 до 500 m). 

Про блем ефи ка сне про ти во клоп не
бор бе усло жа ва и ин тен зив но уво ђе ње но -
вих ви до ва за шти те тен ко ва и дру гих
оклоп них во зи ла, при ме на ак тив не за шти -
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ла тив на), HE AT-MP (ви ше на мен ска ку му ла -
тив на, ра зор на) и HESH (ра зор но-рас пр ска -
ва ју ћа). Ефи ка сан је про тив ла ко окло пље -
них ци ље ва, нео кло пље них во зи ла, ми тра -
ље ских гне зда, за кло на и обје ка та из гра ђе -
них од др ве та, опе ке или бе то на.

Ви ше на мен ско руч но про ти во клоп но
ору ђе „пан цер фа у ст 90“ на ме ње но је за
уни шта ва ње бун ке ра и утвр ђе них обје ка -
та. За ору ђе су раз ви је ни HEAТ и HESH
про јек ти ли. Тан дем бој на гла ва мо же да
про би је оклоп за шти ћен са ЕРО, де бљи не
до 500 mm (нпр. тенк дру ге ге не ра ци је).
Деј ству је на истом прин ци пу као и RGW
60. На ни шан ски уре ђај мо гу ће је по ста ви -
ти ноћ ну осма трач ку или све тло сну ни -
шан ску спра ву. Оки да ње је ме ха нич ко.

Јед но од нај моћ ни јих руч них про ти во -
клоп них ору ђа да нас је сва ка ко „панцерфа-
уст 3”, са на тка ли бар ним ку му ла тив ним
про јек ти лом (110 mm), са до дат ним ра кет -
ним мо то ром и спо соб но шћу про би ја ња
окло па де бљи не око 800 ми ли ме та ра.
„Панцерфауст 3” пред ста вља ком би на ци ју
ору ђа за јед но крат ну и ви ше крат ну упо -
тре бу. Деј ству је на прин ци пу кон тра ма се,
што му омо гу ћа ва упо тре бу и из за тво ре -
ног про сто ра. Са сто ји се од лан се ра, про -

јек ти ла са бој ном гла вом
и де то ни ра ју ћег ме ха ни -
зма за ви ше крат ну упо -
тре бу. За ње га је раз ви је -
но ви ше вр ста бој них гла -
ва (ку му ла тив на, тан дем-
ку му ла тив на, ра зор на,
дим на и осве тља ва ју ћа).
Спо соб ност деј ства на
да љи на ма од 15 до 400 m,
омо гу ћа ва ефи ка сну упо -

тре бу у ур ба ним сре ди на ма.
Мо дел „панцерфауст 3-Т” за др жао је

све пред но сти прет ход ни ка: нај ма њу да -
љи ну га ђа ња, мо гућ ност упо тре бе из за -
тво ре них про сто ра, спо соб ност упо тре бе
у су ко би ма у на се ље ним ме сти ма, по ве ћа -
ње да љи не га ђа ња упо тре бом Dyna ran gea
на 600 ме та ра. За ње га је раз ви је на ви ше -
на мен ска ку му ла тив на тан дем бој на гла ва.
За ни мљи во је ре ше ње ко јим се про јек ти лу
до да је 10 даг кру жно при чвр шће ног екс -
пло зи ва, ко ји се ак ти ви ра исто вре ме но са
ку му ла тив ним де лом про јек ти ла.

За уни шта ва ње тен ко ва дру ге ге не -
ра ци је, оклоп них тран спор те ра и бор бе -
них во зи ла пе ша ди је, раз ви јен је мо дел
Pan zer fa ust 3 LWD, ма ле ма се и за мен љи ве
бој не гла ве. Ефи ка сна да љи на га ђа ња је
400 m, а спо соб ност про би ја ња окло па са

фа у ст“ („тен ков ска пе сни ца“) и „пан -
цершре кли. Не мач ка фир ма „Dyna mit No -
bel De fen ce“, кон ти ну и ра но је на ста ви ла
про из вод њу „пан цер фа у ста“ и по сле за вр -
шет ка ра та, те су до да нас про из ве ли се -
дам мо де ла: RGW-60, Pan zer fa ust 90, Pan -
zer fa ust 3, Pan zer fa ust 3-T, Pan zer fa ust 3
LWD, Pan zer fa ust 3-IT, IT-600 и Pan zer fa ust
Cor ner shot. На ба зи за пле ње не тех нич ке
до ку мен та ци је о „пан цер фа у сти ма“, Со вје -
ти су по че ли 1949. раз вој свог руч ног про -
ти во клоп ног ору ђа под на зи вом РПГ (руч -
ној про тив тан ко виј гра на то мет). До да нас
су раз ви ли чак 13 раз ли чи тих вер зи ја овог
ро бу сног, ефи ка сног и по пу лар ног про ти -
во клоп ног ору ђа, ко ји се упо тре бља ва на
свим да на шњим бо ји шти ма.

До са да шња прак са по ка за ла је да
руч на про ти во клоп на ору ђа у бли ској бор -
би јед на ко упо тре бља ва ју вој не, по ли циј -
ске и ан ти те ро ри стич ке сна ге, али и те ро -
ри сти, по себ но у ур ба ним сре ди на ма.

Ору ђа панцерфауст
Нај јед но став ни је руч но про ти во клоп -

но ору ђе је сте RGW 60 (Re co il les Gre na de
We a pon), ка ли бра 60–72 mm, ко је вој ска и
по ли ци ја ко ри сте у ан ти те ро ри стич кој бор -

би у на се љу или на отво ре ном про сто ру.
Прин цип ра да за сни ва се на „Da vis Gun“,
(кон тра ма са), ко ји омо гу ћа ва упо тре бу ору -
ђа и из за тво ре них про сто ра. Про јек тил је
на тка ли бар ни, ни ске кри ву ље ле та и ве ли -
ке пре ци зно сти по га ђа ња ци ља. Упо тре -
бља ва се три вр сте про јек ти ла: HE AT (ку му -
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те и но вих так тич ких по сту па ка, те но вих
кон струк тив них ме ра за шти те (сма ње ње
си лу е те и мо гућ но сти от кри ва ња, по ве ћа -
ње по кре тљи во сти, уград ња но вих вр ста
окло па и сен зо ра за де тек ци ју и слич но).

На осно ву по да та ка ко је ну де про из -
во ђа чи, а и зах те ва вој них струч ња ка кон -
струк то ри ма про ти во клоп ног оруж ја, мо гу
се уочи ти тен ден ци је да љег раз во ја руч -
них про ти во клоп них ору ђа гру пи са не у че -
ти ри основ не обла сти: по ве ћа ње про бој -
но сти пу тем из ме не у кон струк ци ји бој не
гла ве за про би ја ње нај са вре ме ни јих окло -
па, ру ше ње бе тон ских пре пре ка и за ефи -
ка сно деј ство по жи вој си ли; по ве ћа ње ве -
ро ват но ће по га ђа ња и до ме та при ме ном
ра ке та са упро шће ним на чи ном во ђе ња
или над град њом са си сте мом за упра вља -
ње ва тром; сма ње њем ма се из бо ром и
при ме ном но вих ма те ри ја ла за из ра ду це -
ви (ком по зи ти, пла стич не ма се ма ње гу -
сти не и ве ће ме ха нич ке из др жљи во сти,
кар бон ска влак на) и оспо со бља ва њем за
деј ство из за тво ре них про сто ра и у екс -
трем ним тем пе ра тур ним окол но сти ма.

У про ти во клоп ној бор би са бли ских
или ма лих да љи на, за на па де на утвр ђе не
објек те про тив ни ка и за за у ста вља ње ње -
го вих про до ра, да нас све ар ми је све та упо -
тре бља ва ју руч не про ти во клоп не ба ца че и
руч не про ти во клоп не ра кет не ба ца че. У
оба слу ча ја реч је о ору ђи ма са ма лим
ефек тив ним до ме том, за ко ја су кон струк -
то ри раз ви ли ви ше вр ста про јек ти ла, ме ђу
ко ји ма и нај моћ ни је са тан дем ку му ла тив -
ном и тер мо ба рич ном бој ном гла вом.

Артиљерија
једног војника
По тре ба за раз во јем руч них про ти во -

клоп них ору ђа на ста ла је као ре зул тат про -
до ра оклоп них је ди ни ца и не мо ћи ар ти ље -
ри је да се због бли зи не и не мо гућ но сти
бр зе про ме не ва тре них по ло жа ја ефи ка -
сно су прот ста ви тен ко ви ма. Ре ше ње је
про на ђе но у уво ђе њу руч них (пре но сних)
про ти во клоп них сред ста ва, што је ви ше -
стру ко уве ћа ло бор бе ну спо соб ност пе ша -
ка на бо ји шту. О зна ча ју те вр сте ору ђа
нај бо ље све до че по да ци из ли те ра ту ре, у
ко ји ма се ово оруж је на зи ва Tanks Dis -
troyers (ра за ра чи тен ко ва), од но сно као
One Man Ar til lery (ар ти ље ри ја јед ног вој -
ни ка). Нај по зна ти ји про из во ђа чи те вр сте
оруж ја jeсу Нем ци и Ру си.

Пр ва руч на про ти во клоп на ору ђа раз -
ви ли су Нем ци још у Дру гом свет ском ра ту
(1943). Би ли су то до бро по зна ти „пан цер -
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ност и си гур ност упо тре бе, ефи ка сност и
све стра ност при ме не), али је не пре ста но
над гра ђи ван и мо дер ни зо ван (осам пу та,
по след њи пут 2005), у скла ду са тех но ло -
шким раз во јем тен ков ске за шти те. 

РПГ-7 при па да ка те го ри ји на тка ли -
бар ног оруж ја (ка ли бар 40 mm, ма са 6,3 kg,
ду жи на 950 mm, по чет на бр зи на ле та про -
јек ти ла 112–145 m/s, ка ли бар про јек ти ла
40–105 mm, ма са бој не гла ве 2–4,5 kg, про -
бој ност до 750 mm хо мо ге ног окло па), за
ви ше крат ну упо тре бу и пред ста вља ком би -

на ци ју руч ног ба ца ча и руч ног ра кет ног ба -
ца ча. Са сто ји се од лан сир не це ви, ба рут не
ко мо ре са за штит ном обло гом, лев ка за
усме ра ва ње га со ва ба рут ног пу ње ња, ме -
ха нич ког ни ша на, ру ко хва та са ме ха ни змом
за оки да ње, опре ме за но ше ње и за штит -
ни ка за цев. Са вре ме ни мо де ли има ју оп -
тич ки ни шан ПГО-7 за га ђа ње но ћу на да -
љи ни до 700 ме та ра, и ИЦ ни шан НСП-2,
или ноћ ни па сив ни ни шан ПГН-1. 

У упо тре би се на ла зе три мо де ла-
РПГ-7 ори ги нал ни (пре но сни), мо ди фи ко -
ва ни РПГ-7В (са до дат ним но жи ца ма) и
РПГ-7Д, за ва зду шно-де сант не је ди ни це.
За ак ти ви ра ње про јек ти ла са ку му ла тив -
ном бој ном гла вом упо тре бља ва се елек -
трич ни си стем за оки да ње са пи е зо еле -
мен том ВП-7/БП-7, ко га чи не пи е зо еле -
мент, сме штен на вр ху ба ли стич ке ка пе на

бој ном гла вом HESH из но си око 500 ми ли -
ме та ра. На ору ђе је мо гу ће угра ди ти до -
дат ну ноћ ну ни шан ску спра ву. У сво јој ка -
те го ри ји свр ста но је у ред нај о па сни јег
пе ша диј ског оруж ја на све ту.

Pan zer fa ust 3-IT (3-IT600) пред ста вља
ве зу из ме ђу руч них про ти во клоп них ору ђа
са про јек ти ли ма са до дат ним ра кет ним по -
го ном и пре но сних про ти во клоп них ра кет -
них ору ђа за деј ство на сред њим да љи на -
ма. Ору ђе је опре мље но оп тич ком је ди ни -
цом и је ди ни цом за опа ље ње Dyna ran ge,
ко ја има свој ла сер ски да љи нар и ми кро ра -
чу нар ски део за деј ство по по крет ним ци -
ље ви ма. Ефи ка сност по га ђа ња ци ље ва на
да љи ни до 600 m из но си око 75 од сто. За
ору ђе је раз ви је на тан дем ска бој на гла ва,
HE AT, ко ја мо же да про би је де бљи ну окло -
па за шти ће ног са ЕРО до 900 ми ли ме та ра.

У фа зи раз во ја још се на ла зи CPS
(Cor ner Shot Pan zer fa ust). На ме њен је за
упо тре бу у на се ље ним ме сти ма, а обез бе -
ђу је си гур ну за шти ту стрел ца. Си стем чи -
ни по сто ље са ка ме ром, ко је је ујед но и
лан сер ору ђа на ко јем се од ре ђу је ви си на
у од но су на на чин упо тре бе (се де ћи или
сто је ћи став). На по сто ље је под пра вим
углом мон ти ра на упра вљач ка та бла на ко -
јој су ру чи це за по кре та ње ору ђа (за ни -
ша ње ње) и ме ха ни зам за оки да ње.

Фа ми ли ја РПГ
Ме ђу нај ра спро стра ње ни јим руч ним

про ти во клоп ним ору ђи ма пе ша ди је да нас
су у све ту сва ка ко со вјет ски (ру ски) РПГ.
Пр ви РПГ Со вје ти су про из ве ли 1949. го -
ди не. Био је то ма ло ка ли бар ски РПГ-2 (40
mm), це ви ду жи не 650 mm, за ко ји је раз -
ви јен про јек тил ПГ-2, ма се бој не гла ве
1,740 kg, ка ли бра 82 mm са ста би ли за то -
ром са шест крил ца за ста би ли за ци ју ле та
про јек ти ла и по гон ског пу ње ња.

Сле де ћа два мо де ла но си ла су озна -
ку РПГ-3 и РПГ-4, за ко је су раз ви је ни про -
јек ти ли ПГ-4. Ка ли бар ору ђа је 45 mm, а
про јек ти ла 83 mm. Ма са ору ђа је 4,700 kg,
а про јек ти ла 1,900 килограма. До мет је
по ве ћан на 200 m, а про бој ност је из но си -
ла 220 mm хо мо ге ног окло па.

Пр ва три мо де ла РПГ омо гу ћи ла су
раз вој нај по зна ти јег руч ног про ти во клоп -
ног ору ђа озна ке РПГ-7 „кнут“ (бич), ко ји
већ по ла ве ка (у опе ра тив ну упо тре бу уве -
ден 1961) за у зи ма чел но ме сто у тој ка те -
го ри ји на о ру жа ња. Овај РПГ на ла зи се у
на о ру жа њу ар ми ја чак 101 зе мље у све ту,
за др жав ши све вре ме ка рак те ри сти ке
основ ног мо де ла (ро бу сност, јед но став -

бој ној гла ви, и елек трич ни оки дач (елек -
трич ни де то на тор и ме ха нич ки пи ро тех -
нич ки ар ми ра ни ме ха ни зам).

По гон ски мо тор сме штен је у де лу
ко ји се по ста вља у лан сир ну цев. На зад -
њем де лу има оба рач са упа ља чем и успо -
ри ва чем, ко ји се ак ти ви ра ју исто вре ме но
ка да и основ но ба рут но пу ње ње. На спо ју
бој не гла ве и по гон ског мо то ра су отво ри
за од во ђе ње ба рут них га со ва, за по ти сак
и по ве ћа ње бр зи не ле та про јек ти ла. На
зад њем де лу по гон ског мо то ра та ко ђе се
на ла зи упа љач за ак ти ви ра ње основ ног
ба рут ног пу ње ња. Ста би ли за тор про јек -
ти ла са крил ци ма обез бе ђу је ста бил ност у
ле ту, оба вља ко рек ту ру тра јек то ри је ле та
про јек ти ла, ако до ђе до ње ног од сту па ња
и обез бе ђу је ро та ци ју про јек ти ла. По гон -
ски мо тор по ве ћа ва бр зи ну ле та про јек ти -
ла са по чет них 177 на 294 m/s.

У пе ри о ду од 1976. до 2008. про из -
ве де но је ви ше мо де ла: РПГ-16 „удар“, за
по тре бе ва зду шно-де сант них сна га, РПГ-
18 „му ха“, за ко ји је раз ви јен ра кет ни

про јек тил, РПГ-22 „не то“, РПГ-26 „аг пен“
за ва зду шно-де сант не и мо то стре љач ке
је ди ни це, РПГ-27 „та вол га“, са тан дем ку -
му ла тив ном бој ном гла вом, РПГ-29 „вам -
пир“, са тан дем ку му ла тив ном и тер мо -
ба рич ном бој ном гла вом, РПГ-30 „ба -
залт“, ка ли бра 105 mm и нај но ви ји РПГ-
32 „ха шим“, за ви ше крат ну упо тре бу, ка -
ли бра од 72,5 до 105 mm, ко ји је пр ви јав -
но при ка зан на из ло жби на о ру жа ња у Па -
ри зу 2008. го ди не.

Вој ни струч ња ци са гла сни су да су
ру ски РПГ (по себ но по след ња три) из ван -
ред но ефи ка сни у бор би са це ло куп ном
са вре ме ном (не)бор бе ном оклоп ном тех -
ни ком (тен ко ви, БВП, ОТ, са мо ход на ар ти -
ље риј ска ору ђа у окло пу), свих вр ста за -
кло на (ар ми ра но бе тон ских, зе мља но др -
ве них) и жи ве си ле на отво ре ном про сто -
ру и у за кло ни ма. ƒ

Ста ни слав АР СИЋ

15. новембар 2011.4

РПГ-18 и РПГ-26 (лево) и РПГ-22 (десно)

РПГ-7 налази се у наоружању 101 земље


